

### 抚远着力推进全国文明城市创建

本报讯(抚宣)10月9日,黑龙江省抚远市召开创建全国文明城市工作领导小组会议暨创建工作推进会。会议强调,要深刻认识创建全国文明城市的重大意义,清醒认识当前创建的具体形势、存在问题和差距不足,坚定信心,鼓足干劲,精准对标对表,及时查漏补缺,以更加务实有力的方法和举措,高水平推进创建各项工作取得更大成效,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

城市领导小组成员调整建议名单;传达了省委宣传部文明创建处对抚远市创建全国文明城市专项督查的情况反馈和全国文明城市创建工作座谈会精神;听取了相关部门所作的创建全国文明城市工作情况汇报。

会议指出,要聚焦重点、把握关键,以更严标准更高质量完成创建任务。要完善志愿服务6750余次,发布服务清单720余张,对接群众需求2500余个。

## 满城锦绣入目来

### ——西宁市城北区踔厉奋发勇作为迎接党的二十大胜利召开

巨正措 杨惠君 杨婷钰



宽阔平坦的道路四通八达,公益广告随处可见,住宅小区环境优美,生态公园郁郁葱葱,居民载歌载舞……一幅文明和谐宜居的秀美画卷徐徐展开。近年来,青海省西宁市城北区坚持以人为本,大力培育和践行社会主义核心价值观,持续提高城市文明程度、市民文明素养,强化市容环境整治,不断提升生态宜居水平,塑造整洁文明有序的城市新形象。

联点包片、区直单位结对联点以及联席会议制、门前三包、街长制、常态督导等长效机制,与全区46家责任单位签订目标责任书并开展“创建日”活动。成立城市管理和文明城市创建专项督导组,通过微信随手拍、督导组实地督查等方式每日在创建微信群反馈问题并下发督办通知。组织全区各机关联点单位制定创建联点帮扶清单,开展不文明养犬等不文明行为整治提升行动,积极动员文明单位参与疫情防控志愿服务。依托“城北之声”“城北文旅”等微信公众号开展“云上村晚”“云上北区”“非遗云”“线上博

物馆”文旅融合主题活动。围绕文明创建、疫情防控等主题,在中央、省、市级媒体平台及“城北之声”微信公众号刊发稿件4800余篇(条),发布短视频700余条,点击量超404万。

积极组织开展城北好人(城北区先进个人)、道德模范等选树表彰,3人获全国道德模范提名奖,4人获评中国好人,2人获评青海好人,1名获评西宁好人,88人获评城北好人(城北区先进个人);有全国文明城市5个,省级文明单位(标兵)34个,市级文明单位(标兵)45个,区级文明单位13个。同时,开展各级各类先进典型事迹宣讲(宣讲)及走访慰问、表彰奖励等关爱帮扶活动100余场次,发放慰问金40余万元。

#### 劲吹文明之风

漫步城北区的大街小巷,新风扑面而来,引导人们向上向善的公益广告随处可见……

近年来,城北区持续深化“三化三联三共三进”工作机制,建设新时代文明实践中心(所、站)76个,成立“爱心银行”32家,“爱心暖屋”8家,创建五星级文明户39618户,文明乡镇2个、文明村26个。

#### 唱响文明之歌

今年以来,城北区完善区级领导



### 甘肃瓜州: 小区网格建支部 志愿服务在身边

马晶晶 朱亮

今年以来,甘肃省酒泉市瓜州县全面贯彻落实酒泉市关于构建“一核引领多网融合五化共推”城市基层党建综合体的部署,创新实施“经纬连心线”工程,积极构建党组织领导下的区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的城市基层治理格局和工作运行机制,全面提高治理效能。

瓜州县将党组织设置与网格化管理相融合,采取自建与联建相结合的方式,成立区域党支部28个,设立网格党小组91个,积极构建“城镇党委+社区大党委+区域党支部+网格党小组+党员中心户”五级联动服务体系,把社区、业委会、物业公司中的优秀党员吸纳进来组建红色物业联席会、小板凳议事会,设立“红色议事厅”,畅通利益协调、诉求表达、矛盾化解渠道。截至目前,社区党组织、小区党支部、物业企业、驻区单位、社会组织等多方参与,联动解决老旧小区改造、供热管道升级、小区环境美化等热点难点问题139个。

同时,为补充网格化管理力量更好服务群众,瓜州县结合实际建立了党建引领基层治理“平战结合·应急救援”志愿服务体系。积极动员共驻共建单位干部职工、辖区内企事业单位职工、“两新”组织员工、新业态新就业群体、退役军人、个人志愿者等志愿服务力量1271名,组建志愿服务小分队387支。建立常态常备社区网格志愿者库,推动志愿服务常态长效。针对关注度较高的热点难点问题,整合组建“五色服务先锋队”25支,做好政策宣传、民意收集、送学上门、慰问关怀、纠纷调解、困难救助等志愿服务。



二月三日,来自江苏省扬州市、南京市六合区、上海市金山区、福建省漳州市、广东省肇庆市、江西省婺源县五地的农民画在婺源县锦绣婺源百来米农民画长卷创作进行了开笔仪式。此次展出的《福农画》,以独特的视角和细腻的手法诠释了“对二十大·共享非遗”主题的认知与感悟,将晒秋、茶园、乡村振兴、电商平台等元素融入农民画,展现了家乡之美和发展变化。图为活动现场。

王国红 摄



## 颜值携手气质 让肇庆更有范儿

### ——广东省肇庆市深化全国文明城市创建纪实之五

莫学松 曾淼

老旧小区改造关乎千家万户,考验着一座城市的治理水平,也是提升市民幸福感的“秘诀”。今年以来,广东省肇庆市开展常态化文明创建“六大提升行动”,其中城市面貌品质提升行动持续巩固提升740个老旧小区和234条背街小巷整治改造成果,以社区、市场、交通站场周边为重点,推进城镇老旧小区微改造项目23个,继续整治提升一批城市背街小巷,不断改善市容市貌,持续提升市民群众的幸福指数。

#### 老旧小区旧貌换新颜,让“老”居民乐享“新”生活

“改得好啊!新刷了墙,还改造了排水系统,改到我们的心坎儿上!”家住端州区翠星路3号小区的卢女士看到社区变化,笑意盈盈。

翠星路3号小区是20世纪90年

代建成的步梯居民楼,整个小区7栋楼层高均为9层。作为端州区老旧小区改造示范点之一,在整治前,房屋外观残旧,小区排水、排污管网年久失修,路面破损、凹凸不平影响出行安全。经过整治,截至目前已完成排水系统改造、雨污分流、外墙立面和道路修缮、楼道及围栏粉刷、大门改造,三线捆扎,环境治理,增设停车设施、电动自行车充电桩、智能快递柜,完善环卫设施等内容整治,居民生活更加方便。

高要区第一中学教师宿舍小区的变化同样令人欣喜。该小区共4栋楼房均建于1998年以前,建成年份久远。曾经,这里破旧的道路、墙体、单车房等设施,严重影响在这里居住的110户居民的生活。经过改造,整个小区环境大大改善。开展城市面貌品质提升行动后,通过深入巩固提升老旧小区

整治改造成果,进一步完善了小区的照明、健身娱乐等配套设施。如今,这个昔日的老旧小区华丽蝶变为赏心悦目的宜居家园,居民群众幸福感大大提升。

老旧小区改造就像是穿针引线,把针和线引上了,这只是开了个头,剩下的怎么干,还是要靠街区共同探索。端州区创新社区治理模式,探索“邻里党建”,组建小区“邻里先锋”工作队,搭建邻里先锋服务驿站。目前,端州区已组建178支三级“邻里先锋”工作队,有队员9000多名,覆盖居民楼超过8000栋;在条件成熟的小区建成63个“邻里先锋”服务站,灵活设置党员活动区、图书借阅区、诉求反映区等功能板块,规范开展各项服务活动,有效把社会治理的“神经末梢”伸进小区楼栋,推动实现城市基层治理精细化管理。

#### 昔日老巷实现华丽转身,美了城市,乐了群众

一座城市的故事,往往就藏在巷陌深处,它们是城市的文脉和肌理所在,也是连通市民回家的“最后一公里”。小巷虽小,却是老百姓最近的连线路;小巷虽窄,却是市民日常出行的民生路。

北门直街、诗书街坐落在四会市城中街道城南社区,是四会市历史悠久的古巷直街。北门直街内保留了大量的历史建筑,历史气息十分浓厚,而诗书街在历史上因书香浓厚而得名。如今,这里“摇身一变”成为了四会“打卡”新景点,通过增设灯笼、家规家训宣传画等文化元素,结合外墙整治、绿化装饰对街头小品、绿化景观、户外公益广告等进行整体化设计改造,把北门直街、诗

书街打造成背街小巷改造示范点。

以“老街新景、幸福安居”为主题的升级改造在肇庆高新区有序进行,将城区范围内的老旧小区、背街小巷打造成为生态宜居生活型街道,力争达到车行通畅、街景有序。通过进一步完善街道基础设施、改造街道周边建筑外立面、提升园林绿化,并利用沿街建筑退让空间和街头巷尾,设置功能多元化的街头绿地及活动节点,增加花箱、绿植等,营造舒适自然的邻里交往空间。

一个个惠民工程落实有声,奏响了群众幸福的华美乐章。截至8月底,肇庆市已完成594个老旧小区整治,巩固提升182条背街小巷。接下来,肇庆市将继续深入开展城市面貌品质提升行动,加强对老旧小区、背街小巷的巡查与整治,注重做好老旧小区改造的“里子工程”,不断提升群众的幸福感。

#### 宝丰县石桥镇持续开展“石桥好人”评选

本报讯(姜传阳)“我一定继续保持工作热情,积极投身教书育人事业,为咱村奉献教育力量!”近日,在河南宝丰县石桥镇东大庄村,受到奖励的“奉献之星”鲁梅华说道。

为推动乡风文明建设,石桥镇持续开展“石桥好人”评选表彰,近期在寺门村、东大庄村依次开展评选表彰活动。受表彰的人物中,有村干部、老党员、教师、志愿者等,也有考上理想院校的大学生、中小学校的“三好学生”。

“石桥镇是全国文明村镇,历史悠久,文化灿烂,民风勤劳淳朴。我们通过评选表彰‘石桥好人’,深度挖掘好人好事,以高尚道德影响带动身边人,促进精神文明建设与发展同频共振,助力乡村振兴。”石桥镇党委书记马中奎说。